

首次申领身份证长三角“跨省通办”启动试点第一天 小朋友趁着大课间就办理完毕，真方便

本报首席记者 陈佳妮 本报记者 凌宇伦
通讯员 李继升 余顺广 胡伊琳

本报讯 “来，小朋友，看镜头。”10月20日是首次申领身份证长三角“跨省通办”启动试点第一天，上午9点50分，嘉兴市南湖街道便民服务中心公安窗口的工作人员，正在给两位小朋友采集身份证相片信息。

王女士和李女士是两位孩子的家长，这次特地带孩子过来办理身份证。“之前一直想给孩子办身份证，但是觉得麻烦就一直拖着。昨天看到身份证跨省通办的消息，今天趁着大课间的时间就立马结伴过来了。”王女士说。据了解，两位小朋友是同学，今年10岁，就读于嘉兴市南湖一所学校，户籍地都在安徽阜阳，回趟老家来回有14个小时的车程。

拍完照片，工作人员带两位小朋友来到了窗口。“请提供一下监护人的身份证、户口本以及生活居住证明或者就业学习证明，并录入一下指纹信息。”工作人员将现场采集

的申请人相片、指纹信息和身份信息整理后，录入系统，然后打印并由申办人确认无误后，将相关数据传输到安徽阜阳，整个申请流程就结束了，15个工作日内就可通过邮寄的方式将两位小朋友的身份证送到两位妈妈的手中。值得一提的是，浙江省公安机关受理制发的证件提供免费快递，因此整个过程不收取任何费用。

这一天，同是长三角区域首次申领居民身份证“跨省通办”试点的绍兴、台州，也忙得热火朝天。

“这项服务对我们来说太方便了，省去了往返老家的时间。”在绍兴越城公安行政审批窗口，来自安徽的马女士带着3岁女儿茜茜，来为茜茜申领身份证件。

台州受理的第一件长三角区域首次申领居民身份证“跨省通办”业务，同样也是“跨”到了安徽。季女士一家的户口都在安徽，这次是为儿子来申领身份证件，“‘跨省通办’大大方便了我们这些异地务工、就学的人，省时省力省费用！”



茜茜收到身份证领取凭证

力省费用！”

据悉，在试点基础上，今年12月1日起，长三角区域将全面实行“跨省通办”，届时浙江所有派出所户籍窗口、户政办理大厅，将全面受理长三角区域身份证异地首次申领和全国身份证“跨省通办”换领、补领业务。



上午抢戒指 中午就被抓

近日，一对湖北籍夫妻在临海街头，诱骗一老人至偏僻路段后，强行撸走老人的戒指。上午案发后，当天中午，这对夫妻就被杜桥派出所刑侦中队街面巡防队员抓获。

通讯员 叶明鉴 摄

不满一岁就成了“事实孤儿”？ 检察官想尽办法为孩子寻亲

通讯员 蒋杰 陈静 陈添 本报记者 高敏

本报讯 母亲即将执行收监，外公外婆不愿抚养，不满一岁的婴儿成为了“事实孤儿”。宁波市海曙区检察院介入后会同多个部门通力协作，通过DNA比对找到了孩子正在服刑的生父，跨越2000多公里找到了孩子的爷爷奶奶，两位老人答应抚养。近日，孩子完成落户，当地每月1050元的帮扶资金也落实到位。

孩子的生母李某某只有初中文化，也没有固定工作，2019年2月因涉嫌犯组织卖淫罪被抓获，随即被刑事拘留并被收押于宁波市看守所，同年3月28日被依法逮捕。

在逮捕羁押期间，看守所在监管中发现李某某已怀有身孕，遂建议办案机关变更强制措施。2019年6月26日，李某某被取保候审。

2019年11月1日，李某某被海曙区法院以介绍卖淫罪判处有期徒刑3年2个月，并处罚金5万元。同年11月20日，未被收押的李某某产下一子，并被法院依法决定暂予监外执行。

2020年9月18日，李某某怀孕及哺乳暂予监外执行的情形消失，因刑期未满，法院依照相关规定对李某某作出收监执行决定。然而此时，李某某所生的孩子还未满周岁，李某某的父母和其他亲属都不愿意抚养孩子，而孩子的生父胡某某也在监狱服刑，爷爷奶奶也没有明确表态可以抚养，种种因素叠加起来，这个孩子成了一名“事实孤儿”。

2020年10月，海曙区检察院会同区司法局、法院，共同研究李某某收监需要解决的问题，在联系宁波福利机构得知李某某的孩子不满足接收条件、多次做李某某父母收养孩子工作无果的情况下，又多次与区公安分局、法院、司法局、民政局召开联席会议，会商李某某的收监和孩子抚养等

问题。

与此同时，海曙区检察院克服疫情期间监狱会见禁止，以及无法直接提取孩子生父胡某某生物检材样本的困难，会同区公安分局直接从公安机关查找到胡某某3年前刑拘时留底的DNA信息，与孩子进行DNA比对，确定了二人的父子关系。

由于胡某某从未见过孩子，海曙区检察院通过驻监检察和正在服刑的胡某某进行交流，并向监狱申请增加亲情电话次数，使其与父母就孩子抚养问题进行充分沟通；同时还为胡某某争取到了通过远程视频和李某某及儿子见面的机会。

海曙区检察院联系到胡某某户籍所在地派出所，在当地公安机关协助下做通胡某某父母的思想工作，由两位老人抚养孩子，并与当地民政局相关部门对接，落实帮扶政策，解决孩子爷爷奶奶的后顾之忧。

2021年4月下旬，海曙区公安分局两名男民警、一名女民警、海曙区检察院两名检察人员和李某某一起，行程2000多公里顺利将孩子送到胡某某父母身边。4月27日，李某某被收押。

胡某某父母经济条件不好，海曙区检察院刑事执行监督部门全体干警自发捐款、捐物，为胡某某父母送去现金、奶粉、孩子衣物等，并在返回宁波后持续跟踪孩子的落户、帮扶政策落地等问题。

据悉，针对本案中因年幼子女无人抚养导致收监难的情形，以及在暂予监外执行检察监督中发现的其他诸如罪犯通过恶意怀孕持续无法收监、因“严重疾病”不予收监标准不一等问题，当前，海曙区检察院正与区法院、司法局共同研究出台相关机制，将个案的经验做法上升到制度层面，统筹治标和治本，切实解决类似案件犯罪嫌疑人、被告人、罪犯收押收监难题。

有一种幸福叫“家门口就业”

姜颖

夜幕渐沉，喧嚣渐悄，村头的半截矮墙上，一个孤零零的小身影一直在等待。身后50米处就是家，但不论谁劝，她都不愿意回去，因为父母还没回来。这个小孩就是十几年前的我。



我是一名“95后”。在我1岁那年，父亲因工伤留下病根，不能干重活，这让他不得不离开原有的工作岗位，回村后也只能做做零工，收入不稳定。母亲要照看年幼的我，还要顾着地里的庄稼，没法外出务工，一家人生活十分拮据。

等我上学后，没有一技之长的父母做起了小生意，每天早出晚归，收入可以勉强维持生活，但我却因此经常一人在家。父母把我托付给邻居家的姐姐，让她带我一起上下学。那时候我不喜欢放学，因为别人都灯光明亮、炊烟袅袅，迎接我的却是黑黢黢、空荡荡的房间。所以我才会每天在村头守着，因为在那能早点见到父母。

2007年的一天，村里广播通知，附近的公交线路计划招聘驾驶员。父亲正好符合条件，家里一合计，决定拿出积蓄供父亲去考驾照。有了这一技之长，父亲也顺利被录用。这对我们家而言，是一个重要的转折。在那之后，父亲在稳定的岗位上勤勤恳恳，我们的生活也日益红火。

因为经历过，所以我懂得陪伴对孩子成长的意义，以及职业技能对农民就业的重要性。夜幕降临时千家灯火、万户饭香，这是我的愿望，也是我努力的方向，毕业后我的选调之旅因此开启。

到村工作第一天，村支书问我为什么来这里，我便把童年经历讲给他听。关于村里就业工作，我们的想法不谋而合。2018年，村党支部推动成立的合作社开始运营，带来了产业项目、就业岗位和专业技术。在这里，老师傅将技能倾囊相授，村民只要勤奋好学、踏实肯干，就能捧住“饭碗”；在这里，特色农业与现代工业珠联璧合，不仅可以资金入股，还接受土地入股、技术入股。村民增收有了保障，越来越多的人选择返乡留乡。

习近平总书记指出：“就业是巩固脱贫攻坚成果的基本措施。要积极发展乡村产业，方便群众在家门口就业，让群众既有收入，又能兼顾家庭，把孩子教育培养好。”这也道出了千家万户的心声——致富有项目，增收有门路，家门口就业带来稳稳的幸福，也为小康生活铺上暖心底色。日暮时分，夕阳余晖洒在房前屋后，走在乡间巷道，家家户户炊烟袅袅，嬉笑声、打闹声、说话声飘进耳畔。家门口就业，给无数个我们这样的村子带去更多烟火气。

短短十几载，“家门口就业”不断优化，印证了农民返乡留乡就业形势的向好发展。踏上新的征程，我们要继续砥砺前行，让更多村民在家门口有稳定的就业、稳定的增收。

(作者为山东省莱阳市委组织部干部)